

只能听到一种声音

裴春晖

这种声音很醇香,能品尝到宫廷大宴、家常小炒;这种声音特别优美,能欣赏到壮丽山河、街巷阡陌;这种声音格外悠长,能听到琵琶铮铮、羌笛铿锵。这种声音尤其寂静,只能听到书页的翻动、文字的跳跃、心灵的沸腾。

在丝路古城读书社开展“全民阅读”读书活动,读友们推荐好书的过程中,读书社内鸦雀无声、恭默守静。万籁此都寂,唯有荐书声。宣传部部长推荐了一部余秋雨的《中国文脉》。孤陋寡闻的我,第一次听到这本书,我赶快将书名记下来。我就在网上搜了一下这部作品,整体了解了作品概要。我想将这位“朋友”邀请到我的书柜里,利用闲暇时间走进它的深邃。参与活动的还有一位小伙子,他安安静静地坐在那里。两个多小时,他沉声静气就像他面前那本书中的文字,期待懂他的人来品读。他眼前摆放的那本书的封面是牛皮纸,用线装订的。久违了,这种长相的书。我很好奇,问道:“我能看看你的这本书吗?”他客气地将书递到了我手里。我打开书浏览了一下,有文言文原文,也有翻译、解读,是一部人物传记。邱秘书长推荐了《诗经》,整本书都是繁体字,没有句读。牛皮纸的封面有点泛黄,微微翻卷,打开它一股墨香扑面而来,风雅颂的旋律穿越时空在耳边回响。自以为读了不少的书,当与大家畅谈读书体验时,才感受到了“书到用时方恨少”。我只是书海中的一个水分子。要想成为一滴水,还要以“绳锯木断、水滴石穿”的精神向书海深处遨游,博览群书,日积月累。

4月23日,“世界读书日”,昌吉州融媒体中心“畅阅全城·书香昌吉”2023年全民阅读启动仪式在声光影中传递,场面震撼人心,把“全民阅读”活动推向了高潮。读友们美美品尝了豪华的文化盛宴。阅读既是一个人的专享,也是大家的共享。

奇台县有三个读书社。每个读书社都辐射到几个乡镇。西北湾镇“畅游知识海·书香漫古城”全民阅读启动仪式暨“4·23世界读书日”活动在乡政府举办。我们学校近200名学生参加“悦享西北湾”读书群,每日进行读书打卡。我校“书香润家风·共读伴成长”亲子阅读活动每日开展。让阅读从小开始,从家长开始。让阅读成为一种习惯,成为一种时尚。各学校也开展了别开生面的读书活动。多少人在书山文海中领略“这边风景独好”。

散步时看到路边一位清洁工坐在放着扫把、铁锹、簸箕的三轮车上,手里捧着一本泛黄的厚厚的书,专注地读着。我拍下存进相册。

在小区里,那些有空闲时间的人们有的聊天,有的晒太阳,有的打扑克、下象棋、玩麻将。而这位老人独坐在那里,边晒太阳边看书。谁懂其中味,谁明其中意。

读书可以让一个人静下来,“问君何能尔?心远地自偏。”

在上学、放学的路上,看到三五个孩子拿着一本书凑在一起喋喋不休地说着书中的故事,谈论着“诸葛亮为什么那么聪明,阿斗为何那么懒?”心中油然而生一种美妙的情感,这些孩子多么可爱。

在公交车上,看到有孩子在拿着语文课本边读边背,就仿佛看到了雨后绽放的牡丹,绚烂无比。捧起《红楼梦》《东坡自传》,享受文字盛宴,品尝美食大餐。捧起《琵琶行》《李凭箜篌引》,感受流转自然的音韵,美妙细腻的文字。腾出一点刷视频的时间,腾出一点聊家长里短的时间,捧起一本书,就捧起一个妙趣横生的故事,就捧起一段砥砺前行经历,就捧起了古今中外的风云,就捧起一段碧波涟漪的曼妙时光,就捧起一段“水光潋滟晴方好”的旖旎风光。

追春

巨万生

今年的春天是个寒春。春姑娘含羞来到了西北大地,人们期盼着她。

往年清明时,老鸱蒜已经挺高了,而今年刚从大地里冒出个小红尖,蒲公英等野菜刚长出了小嫩芽。山上还白雪皑皑,雪山上的松柏撑起一片一片的碧绿。春寒料峭,草儿伸着懒腰刚刚露出了头,山坡着风变色,渐远渐绿,草色遥看近却无。羊儿三五成群在草地上吃草,忽远忽近,像朵朵白云,似动非动。

无论北疆的城市,还是遥远的乡村,都是迟到的春天。放眼四野,满目枝杈,显得空疏,榆树上的榆钱,刚刚生出很小的红蕾。

四月中旬,我向东追春。飞机快到烟台下降的那一刻,从窗口向下望去,春已经给那里的山河大地涂上了一层浓绿。第二天去了蓬莱,春天的

海风,像一位婀娜多姿的少女,又像一位偏爱绿色的画师,披着明丽的轻纱,迈着轻盈的脚步,洋洋洒洒,带着人们的祝福,把蓬莱三仙山画得美丽多彩。追春到荣成。荣成的十里河穿城而过,流向了樱花湖。漫天的樱花开了,各色樱花一簇簇一串串开得浓烈而奔放,绚烂得让人目不暇接。人们漫步在樱花树下,分不清雪如花,花似雪,美得恰到好处。

四月底,又追春返疆。榆钱已经败了,可食的黄色刺玫花、紫色刺玫花相继开了。山川一片青绿,高山上的积雪星星点点隐藏在山涧松柏之中。

春天的阳光明媚和煦,不经意间透过薄薄的云层,化作缕缕金光,洒遍大地,留下款款热情。大地似乎甩掉了累赘,焕发着青春,散发着活力,奔放、缤纷。

沙枣花飘香

隋恒武

初夏,无论你漫步城市街道,还是走在乡间小路,都会被一种浓郁的花香所吸引,这是沙枣花开了。

北疆的沙枣花大都在农历四月初五月底陆续开放。沙枣花呈金黄色,形如小钟,香气浓烈。沙枣花一开,香压群芳,微风徐来,香透十里八里。

说起沙枣花,我还有一段美好记忆呢。在我小时候,父亲被生产队安排到公社护林队工作,看护乌伊公路五工台路段防护林。那时,北疆几乎所有的道路两边栽的都是榆树、沙枣树,只有少数土质好的路段栽的是白杨树。父亲他们看护的林带东边是矮小婆婆的沙枣树,西边是笔直挺拔的白杨树。

沙枣花开的时候,人们喜欢折几枝沙枣花插到罐头瓶子里放在窗台上,这时满屋子都充满了沙枣花香。到了秋季,暗红色的沙枣果挂满了枝头,上到树上捋一把放到嘴里,一嚼甘甜可口。沙枣是我小时候最喜欢吃的干果之一。那时,因为爬到树上折沙枣花和沙枣果的枝而多次被父亲教训、打屁股。父亲最痛恨破坏树木的人,常常教育我们说:“新疆是干旱少

雨多风沙地区,树木草地对防风固沙、涵养水源有着举足轻重的作用,而这里的植被种植不易成活,破坏了很难恢复。”听了父亲的话,我们兄弟姐妹更加懂得爱护树木了。等到学校一放假,就随父亲来公社护林队,戴上红领巾在父亲看护的林带巡视,成了小小的义务护林员。

现在父亲已离开我们多年了,父亲和当年那些护林员们看护的防护林还在,依然为保护国道不受风沙的侵蚀起着重要作用。

每当初夏故地重游,闻到这里的沙枣花香,我就会想起父亲,想起和父亲一起工作的护林员们,他们无怨无悔昼夜守护着防护林。想起那些当年支边青年,他们一生都在为开发新疆、建设新疆默默奉献着青春和力量,他们不正是沙枣树的真实写照吗?

经过多年的开发建设,现如今新疆城市高楼林立,街道整洁漂亮,社会主义现代化新农村更是呈现出一派生机勃勃的喜人景象。

朋友,如果这个季节你来新疆,你一定会感受到初夏的新疆到处氤氲着沙枣花香。

